

教育部修订《中小学生学籍管理办法》 严查人籍分离、空挂学籍等问题

记者 徐玉芹 济南报道

各地中小学即将迎来2025春季新学期。日前,教育部印发修订版《中小学生学籍管理办法》(以下简称《办法》),明确规定:凡在依法依规设立学校就读的学生均须建立学籍;严肃、及时处理检查中发现的人籍分离、空挂学籍等问题。《办法》自印发之日起施行。

学校不得使用虚假信息 给学生建立学籍

《办法》要求学校在学生每学期开学报到和学生转学后及时更新学籍档案。正常升级的学生基础学籍信息由国家学籍系统自动更新。

学生升学、转学或发生其他变动的基础学籍信息,原则上在1个月内由学校完成更新。学籍号由国家学籍系统按照有关原则生成并分配,一人一号,终身不变。

学校不得使用虚假信息给学生建立学籍,不得重复建立学籍。上级学籍管理部门与学校应及时核实学生学籍信息,处理与解决问题学籍。

进一步简化跨省转学材料 实现跨省转学“一网通办”

学籍管理实行“一人一籍、籍随人走”制度,各学段各类学籍变动的具体条件和要求,由省级教育行政部门根据国家法律法规和当地实际统筹制定。

学生转学时,转入学校应通过国家学籍系统启动学籍转接手续,转出学校及双方学校上级学籍管理部门予以核办。转入、转出学校和双方学校上级学籍管理部门,应分别在10个工作日内完成学生学籍转接的核办工作。转出学校须对电子学籍档案备份保留,同时保留必要的纸质学籍档案复印件。

进一步简化跨省转学材料,实现跨省转学“一网通办”。学校应当至少每学期核准一次学生学籍,确保人籍一致、学籍变动手续完备,学生基础学籍信息和学籍变动信息准确。严肃、及时处理检查中发现的人籍分离、空挂学籍等问题。

适度放开特殊教育学生 学籍变动权限

《办法》还明确规定了特殊教育学生、高中

▶ 学生转学

◎转入学校应通过国家学籍系统启动学籍转接手续,转出学校及双方学校学籍主管部门予以核办。

◎转入、转出学校和双方学校学籍主管部门应当分别在10个工作日内完成学生学籍转接的核办工作。

◎转出学校须对电子学籍档案备份保留,同时保留必要的纸质档案复印件。

◎纸质档案复印件管理的具体办法由省级教育行政部门制定。

▶ 人籍一致

◎学校应当至少每学期核准一次学生学籍,确保人籍一致、学籍变动手续完备,学生基础学籍信息和学籍变动信息准确。

◎严肃、及时处理检查中发现的人籍分离、空挂学籍等问题。

阶段职普融通项目学生等类型的学籍管理。要求适度放开特殊教育学生学籍变动权限,情况特殊的可以允许其降级就读;高中阶段学校举办普职融通类项目的,根据本省普职融通教育有关规定开展学籍管理。

北京师范大学教育学部教授苏君阳表示,此前因为没有制度规定,职业学校和普通高中的教育之间存在学籍壁垒,实行普职融通主要的内容和举措就是要资源共享、学籍互通、学分互认和课程互通。符合规定的学生可以在普通教育和职业教育之间进行自由转换学籍,给学生多一个选择,这个《办法》从学籍管理的角度提供了制度保障。

突出学籍信息管理安全 严防学籍数据泄露

围绕学籍信息管理安全,《办法》规定各级教育行政部门需建立学籍安全管理的预警机制。各级管理人员应严格遵守数据使用规则,严防学籍数据泄露。若造成信息泄露与违规使用的,将依照“谁批准、谁负责”的原则,对相关涉事人员依法进行处理。

「首违不罚」「轻微免罚」清单来了

市场监管总局:2种违法行为将不予处罚

为解决社会关注的“小案重罚”和“类案不同罚”问题,市场监管总局7日对外发布《市场监管行政处罚违法行为首违不罚清单(一)》及《市场监管轻微行政违法行为不予处罚清单(一)》。

据介绍,在充分考虑违法行为危害后果、当事人主观过错和获利情况的基础上,市场监管总局制定清单,对12种首次违法和轻微违法行为不予处罚。

“首违不罚清单”包含未取得食品经营许可证从事散装食品经营活动、“食品经营许可证有效期届满未延续的”等8种初次违法,且危害后果轻微并及时改正的违法行为。

其中规定,“未取得食品经营许可证从事散装食品经营活动(散装熟食销售除外)”,还需满足“未发生食品安全事故”。

“食品经营许可证有效期届满未延续的”,还需满足“违法行为持续时间不足1个月;实际具备取得食品经营许可证的条件;许可证有效期内未发生食品安全事故”。

“经营超过保质期的食品、食品添加剂”,还需满足“不包括餐饮环节;能如实说明进货来源;违法货值金额不超过500元;未发生食品安全事故或未发生食源性疾病”等。

“轻微免罚清单”包含经营不符合食品安全标准的食用农产品,经营超过保质期的食品、食品添加剂等4种违法轻微并

及时改正,且没有造成危害后果的违法行为。

其中规定,“经营不符合食品安全标准的食用农产品”,还需满足“非主观故意,食品不符合食品安全标准不是其造成的,未发生食品安全事故或未发生食源性疾病;食品经营者在两年内第三次出现本类型违法行为的,不予免罚”。

为确保两个清单依法有序实施,市场监管总局明确要求坚持依法行政原则、坚持处罚与教育相结合、保障群众合法权益、严格规范执法程序、科学设定处罚清单,特别是对当事人实施“首违不罚”“轻微免罚”的,明确了“责令其立即停止违法行为、督促引导积极整改、依法退赔消费者损失和履行召回义务”等措施。

据介绍,市场监管总局将全面推行监管为民理念,积极回应社会关切和基层期盼,按照“预防为主、轻微免罚、重违严惩、过罚相当、宽严相济”执法原则,对于没有造成危害后果并能及时改正的轻微违法行为减轻免罚。

对于影响群众健康安全、群众反映强烈、造成恶劣社会影响的违法行为坚决打击严惩不贷,严格规范公正文明执法,守护消费市场安全底线和公平秩序,不断优化消费环境,切实保障消费者合法权益。

据央视、新华社

潍坊“新春第一会”:奋力打好革新突破的发展硬仗

以创新为风帆,稳健驶向万亿之城

马小杰 潍坊报道

“千年沧桑铸就北海明郡,万象峥嵘再谱城市强音。”

2月6日,在潍坊“新春第一会”上,潍坊市委书记刘运以DeepSeek所写的“潍坊赋”,勉励广大党员干部、企业家加强学习,不断创新。

创新一词,贯穿潍坊全市工作动员大会始终,也串联起2025年潍坊市的发展脉络。

潍坊,受益于创新。2024年,潍坊交出了生产总值(GDP)8203.2亿元、同比增长5.9%的“成绩单”,这其中,离不开企业的发展。全市工作动员大会上,为50家“2024年度突出贡献企业”、20家“2024年度科技创新标兵企业”、20家“2024年度增资扩产提效领航企业”、37家“2024年度高成长产值倍增企业”



潍坊提出“突出工业支撑,在构建现代化产业体系上实现新跃升”。图据潍坊发布

进行通报表扬。其中,20家科技创新标兵企业,几乎都上榜突出贡献企业或高成长产值倍增企业。

潍坊,一直在创新。人才是科技创新的基石。在刚刚结束的春节假期,潍坊举办了2025潍坊博士青年人才新春对接交流会和博

士青年人才招聘双选会,以温暖拥抱归乡的游子,以机遇邀约青年人才建设家乡。2024年度科技创新标兵企业潍柴动力和歌尔股份的企业代表在发言中都表示了科技创新的关键作用和对人才的重视。潍柴动力将持续大投入,聚

人才、优生态,持续做强关键核心技术竞争力,创造更多全球引领性的科技成果。歌尔要加大技术创新,举全公司之力投入研发,加快推进技术攻关、成果准让、人才引领等工作。

潍坊,势必要创新。创新,刻在这座城市的基因里。作为中国最早自行开埠的城市之一,这里诞生了中国第一套汉字激光照排系统,第一台微型计算机,第一台程控交换机……创新,印在这座城市的灵魂里。城市精神中的“惟实励新”,就是近千万潍坊人勇于突破、敢于创新的最好写照。

创新,融在这座城市的未来里。坚实的工业基础,是潍坊经济的压舱石,是潍坊冲击万亿城市的底气。从行业来看,在全市工作动员大会上,刘运提出,2025年潍坊将实现规上工业企业数字化转

型全覆盖,让数字成为驱动新型工业化的强引擎。从全局来看,2025年,潍坊将围绕潍坊消费投资出口、工业提质增效、乡村振兴、项目招引建设、民生安全服务、任务落地见效六大战场,打好六场革新硬仗。

2024年,潍坊取得了不凡成就,近千万潍坊人以汗水浇灌收获,以实干笃定前行,奋进的脚步始终挺立在发展最前沿。

2025年,近千万潍坊人将更加坚定的信心、更加饱满的热情、更加务实的作风,奋力打好革新突破的发展硬仗,加快塑造高质量发展全面胜势,为建设实力强品质优生活美的更好潍坊而努力奋斗。

立春刚过,万物新生。从春天出发,潍坊以创新为风帆,稳健驶向万亿之城。